

岁末年初，正是各类侵财型案件的高发期，入室盗窃、票务诈骗、专门针对老年人的街头骗局屡有发生。为此，本报专门盘点这些多发的“事儿”，以提醒市民，不管是居家还是出行，都要多个心眼，确保自身的财产安全和消费安全。

# 入室盗窃、街头“促销”、票务诈骗 岁末年初，谨防这些“事儿”



## 入室盗窃

### 须防外盗，警惕内贼

李某高中毕业后在某建筑公司上班。一年多前，一个偶然的机会，他接触到了网络赌球，从此迷上了这种“玩的就是心跳”的感觉，沉迷其中。梦想很美满，但现实很骨感，李某很快输光了积攒下的辛苦钱，还欠了一屁股债。

赌红了眼的李某将目光瞄向了工地负责人的办公室。去年7月的一天晚上，他趁着工友熟睡，潜入办公室，拿走了价值10万余元的测量仪。之后，他通过网络，以1.3万元的价格出卖给广东的一个收购者。

但这笔钱马上又输完了，眼看到了年底，不想光溜溜回家的李某急了。去年12月31日，趁着工地聚餐，所有的人都在食堂，他又溜进二楼办公室，偷得现金1500元。这笔钱三天就输完，李某故技重施，又偷了2500元现金。

很快，李某被揪了出来，1月15日，李某因涉嫌盗窃罪被鄞州警

方依法刑事拘留。

#### [民警提醒]

盗窃是多发性的侵财型案件之一，也是可防性很强的犯罪，只要稍加防范并设置一些“安全屏障”，就能避免盗窃案的发生。

普通的入室盗窃案，大多发生在凌晨1点至3点。窃贼最常用的手段是通过窗户侵入。因此，居家防盗首先要做好门窗加固，晚上入睡前切记把门反锁。还要及时清理插在门缝、门把手上的各类广告、传单，以免让不法分子发觉屋主不在乘虚而入。

除了防入侵住宅的外贼，年底时要特别防止监守自盗案的发生。防范“内贼”，关键在于保存好贵重物品，同时加强技防设施。此外，临近年末，各企业开始回笼资金、发放工资和奖金，现金流量较大。因此，千万不能将现金留在企业过夜，以避免被知情者乘虚而入。

## 热点详解

# 收钱代刷火车票算不算“黄牛”？

记者 董小军

春节临近，火车票成了最紧俏的特殊商品。一些网络平台纷纷推出抢票软件。据初步统计，这种平台总计58家，其中一些平台宣称，收费30元可使抢票成功的概率提升至七八成甚至更高，还有平台因此推出了“抢票”。

收钱代刷火车票，不但增加了旅客的出行成本，同时也让旅客在正规的铁路12306平台购票变得越来越难，社会危害性不言而喻。由此产生一个问题：收钱代刷火车票，是否属于倒卖车票，依法是否可以入罪？为此，记者采访了著名刑事律师邓世运，他就收钱刷票的三个法律问题发表了精彩看法。

## 收钱代刷火车票在法律上是什么行为？

记者：现在，收钱代刷火车票主要有两种情况：一种是互联网旅游公司利用其长期来在社会上形成的影响力，在自己的平台上推出的加价抢票业务；还有一种是在一些QQ群上，有人承接有偿网络抢票业务。放在法律的标准之下，我们如何定性这种行为？

邓世运：这些有偿刷票服务，在法律上属于有偿代理服务，即刷票者代理购票者完成买票这个行为，同时收取相应的报酬。

必须注意的是，抢票软件的性质只能是代购，就是帮助乘客购票，而不是替铁路部门代售（卖）火车票。代售（卖）火车

票需经过一定程序，获得代售资质，其通过卖出车票，从铁路部门获得一定的收益。相比之下，抢票软件的代购授权来自于购票号码进行大批量购买车票，当有人向其购买时，将用假证件已经购买的车票进行退票，使车票回到“票池”中，再按购买人的真实身份输入，用抢票软件将之前退票重新抢回再加价出售，那么刷票者就和“黄牛”无异，这种行为才会涉嫌倒卖车票罪。

### 刷票收钱与一般“黄牛”有何不同？

记者：在现实生活中，存在着一种俗称为“黄牛”的票贩子，他们也是代人购票，或者把手中的票加价后转卖给需要者，从中获利。很多人对“黄牛”具有复杂的心理，一方面非常痛恨，但无奈之下有时又不得不向他们求助。“黄牛”与刷票收钱有什么不同？

邓世运：我们先来分析下“黄牛”或者某些票贩子的牟利模式。一般来说，“黄牛”是先囤票然后高价或变相高价倒卖，譬如利用抢票软件和虚假证件号码进行大批量购买车票，当有人向其购买时，将用假证件已经购买的车票进行退票，使车票回到“票池”中，再按购买人的真实身份输入，用抢票软件将之前退票重新抢回再加价出售，那么刷票者就和“黄牛”无异，这种行为才会涉嫌倒卖车票罪。

邓世运：分析网络有偿代刷火车票的购票方式是否违法，有必要

不可能构成倒卖车票罪。如果刷票者是先囤票后高价、变相高价倒卖，譬如利用抢票软件和虚假证件号码进行大批量购买车票，当有人向其购买时，将用假证件已经购买的车票进行退票，使车票回到“票池”中，再按购买人的真实身份输入，用抢票软件将之前退票重新抢回再加价出售，那么刷票者就和“黄牛”无异，这种行为才会涉嫌倒卖车票罪。

### 有偿代刷火车票的购票方式是否违法？

记者：我们已经知道，网络有偿代刷火车票是一种特殊的代理形式，它有别于一般的“黄牛”，但这种依靠网络和科技手段的购票方法是否违反其他的法律规定，如有人以此收钱，可能脱离税法的监管？

邓世运：分析网络有偿代刷火车票的购票方式是否违法，有必要

观察网络抢票软件的工作原理。

据IT专业人士介绍，在12306买票需要一步步操作，但是通过抢票软件，可以提前选好车次、出发日期、出发点和目的地，再一键勾选，从刷票到下订单，直接完成，免去中间多步骤的操作。使用抢票软件抢票，其实就是机器代替人工，实现全自动化的流程优化。

从抢票软件的工作原理看，抢票软件的程序并没有对12306网站的数据和应用程序进行删除、修改、增加，使用这些软件抢票并不构成破坏计算机信息系统罪。因此，只要不涉及采用非法的购票方式，那么就不存在违法乃至入罪的问题。

但网络有偿代刷火车票确实存在一些漏洞，如你所说的可能脱离税法的监管。因此，铁路及有关部门确实应该采取举措，积极应对，认真研究网络有偿代刷火车票可能发生的问题，堵住各种法律漏洞，使其更加规范。



本版制图 庄豪



## 街头“促销”—— 目标老人，手段翻新

1月16日，慈溪公安官方微博发布一条信息：“翠花”被端，警方紧急搜寻受害人……

事情要从元旦后的一天说起。在慈溪市公安局白沙派出所辖区内，有一个以年货促销为名进行诈骗的团伙，他们在一家老年活动中心门口向老年人推销锅子，自称“超市大促销，品牌锅不要钱！”其中一人拿着喇叭，卖力吆喝：“平底锅100元一个，名额有限，全额返还！”

有老年人排队付钱后领了锅，骗子真的把钱返还给了他们。这个消息立即传开去，很多老年人都激动了，竟然有这等好事呀。他们纷纷来到现场，购买更加昂贵的“养生平底锅”，然后等着全额返还现金。结果发现全是“套路”，对方收了钱，找了个借口开溜了。

接到报警后，公安机关迅速开始侦查，最后将这个团伙的15人全部抓获，共缴获8辆作案车

辆以及近千个锅。经审讯，主犯叶某交代，这支队号为“翠花”的队伍，打着年货促销的名号在全省各地行骗，其主要目标就是老年人。由于每个人被骗的金额不大，一些受害老年人碍于面子并没有报案，这使得他们逍遥法外很久。

#### [民警提醒]

针对老年人的街头骗局数不胜数，其中的保健品骗局更是“杀人”不见血。一些老年人不仅钱财被骗，在服用其中一些假劣的保健品后，甚至产生严重副作用。民警特别强调，老年人辨识能力有限，极易掉入骗子精心设置的“陷阱”，如所谓的“专家”义诊免费讲座、“免费旅游及赠送体检”等等，基本是骗子设置的套路。近年来，骗子的花样更多了，比如针对独居老人希望与人交流的特点，天天上门陪老人说话，还帮忙做家务，取得老人的信任后就开始推销价格昂贵的产品。



## 票务诈骗

### 将欲取之，必先予之

春节临近，回家的车票、机票成了最抢手的特殊物品。当买不到票时，有人病急乱投医，往往因此落入票务诈骗的陷阱。

在不少人的印象中，票务诈骗无非是冒充客服，诱骗受害人到ATM机或者手机银行上操作“退款”，然后趁机转走受害人银行卡上的现金。但现在，票务诈骗有了新版本，须高度警惕。

我市某高校学生小张订了一张回家的机票。1月16日，她收到一条“航班延误有补贴”的短信。短信里有小张详细的个人信息，且条条准确无误。小张信以为真，用电话联系了对方。她按照对方的提示操作，结果被骗走数千元。

据民警介绍，在所有票务诈骗案中，小张遭遇的是最有“技术含量”的类型。骗子先要求被害人汇一笔数目很小的“工本费”，目的是了解被害人的账号。骗子会假称没收到，要求进行一次“失败汇款”以确定被害人账户，然后才能将机票补偿款打到被害人账户上。所谓“失败汇款”就是超出被害人账户余额的汇款，比如卡上有两万元，骗子就让被害人汇2.1万，因为超出卡上余额，被害

人会认为交易肯定失败，卡上的钱一定是安全的。实际上，对方在被害人汇款前会偷偷将超出账户余额的部分通过转账补齐。结果，“失败汇款”变为了成功汇款，骗子因此得手。

#### [民警提醒]

春运到来，各类票务诈骗呈现高发态势。据360手机卫士的最新数据显示，目前平均每天拦截的诈骗电话高达1435万次，其中飞机票等票务类诈骗电话数量占比激增。在诈骗成功率上，犯罪分子平均每拨（含主叫和被叫）1000次诈骗电话，就会有一次接通成功。因此，市民购买车票、机票一定要选择正规的票务公司，通过没有认证过的网店、QQ、微信等途径购买风险非常大。同时，必须谨记，所谓“有图有真相”并不完全靠谱，图片是可以PS的；对别人发过来的网址链接应谨慎点击，钓鱼网站无处不在。在涉及钱财交易时，尽量利用ATM机进行，按照新的法律规定，转账要24小时才能到账，因此，万一出现意外，还有追回的可能。

本报记者 王晓峰 通讯员 王姣芬 吴玲

## 春节假日，请远离赌博

### ■法眼观潮 朱泽军

暂住在慈溪龙山镇的占某因迷上赌博，不仅将家中10万元存款输了个精光，还把妻子交存入银行的5万元也偷偷用于赌博。因担心被妻子知晓，伪造了银行存单放回原处。这一“妙招”虽瞒过了妻子，却将自己送进了“班房”。近日，占某因伪造金融票据罪，被法院判处有期徒刑5年，并处罚金5万元。

赌博是现代社会进步的绊脚石，是文明社会的一颗毒瘤。它危害个人心灵、意志、身体、家庭，如任其发展蔓延，将败坏社会风气，阻碍社会经济发展，诱发各种犯罪和民间矛盾。

这些年，人民法院审理的赌博犯罪案在各类刑事案件中所占比例虽然不高，但在不少农村地区，因“小来来”、“小赌赌”引发的老人赡养、婚姻纠纷、打架斗殴、人身伤害，以及与赌博相关的“借贷”、“欠款”、“担保”等纠纷层出不穷，赌博之风越刮越盛。

春节期间农村的赌博现象，与娱乐文化生活相对单调有一定关系，因此，发展和丰富乡村文化生活，引导农民参加健康、活泼的精神文化生活，使赌博失去滋生的土壤，显得尤为重要和现实。

活动室，都成了涉赌人员以娱乐消遣之名，行赌博之实的“俱乐部”。

2017年农历新春将至，此时外来务工人员陆续返乡，亲友相聚，谈天说地，或一起打打球、搓搓麻将，彼此玩一玩、乐一乐，无可厚非。但若通宵达旦沉溺于扑克、麻将，且赌资越来越大，甚至开设赌博场所，获取经济利益，以赌博赢钱作为谋生手段，则性质就完全变了。新春时节，必须警惕赌博在农村地区的高发。强调在农村禁赌，虽为老生常谈，但仍须警钟长鸣。农村天地广阔，开展禁赌工作确有许多困难，需要有关部门创新工作方式，将工作重心下移，禁赌不能有“盲区”、存“死角”、留“遗患”，要把赌博带来的危害宣传到乡村的各家各户，人人皆知。

与此同时，司法机关对严重赌博违法犯罪行为要勇于亮剑，绝不姑息。这些年，人民法院审理的赌博犯罪案在各类刑事案件中所占比例虽然不高，但在不少农村地区，因“小来来”、“小赌赌”引发的老人赡养、婚姻纠纷、打架斗殴、人身伤害，以及与赌博相关的“借贷”、“欠款”、“担保”等纠纷层出不穷，赌博之风越刮越盛。乡村的小餐馆、棋牌室、小卖部、代销店，甚至村娱乐

春节时农村的赌博现象，与娱乐文化生活相对单调有一定关系，因此，发展和丰富乡村文化生活，引导农民参加健康、活泼的精神文化生活，使赌博失去滋生的土壤，显得尤为重要和现实。